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पूर्णांक

उदाहरण

1. दिए हुए चार विकल्पों में से सही उत्तर लिखिए – सानिया और त्रापी

सर्दियों में क्रमशः लेह और तावांग गये। सानिया ने बताया कि उसने

रविवार का तापमान  अनुभव किया, जबकि त्रापी ने बताया

कि उसने उसी दिन तापमान  अनुभव किया। उस रविवार

−4∘
C
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https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_KKqtkE5EA89f


A. लेह तावांग से ठं डा था।

B. लेह तावांग से गर्म था।

C. लेह उतना ही ठं डा था जितना कि तावांग।

D. तावांग लेह से ठं डा था।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. बताइए कि निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन सत्य है या असत्य - 

(i) प्रत्येक धनात्मक पूर्णांक O से बड़ा होता है। 

(ii) प्रत्येक पूर्णांक या तो धनात्मक होता है या फिर ऋणात्मक।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KKqtkE5EA89f
https://dl.doubtnut.com/l/_awhGPMvclrAY


3. निम्नलिखित कथन को सत्य बनाने के  लिए, रिक्त स्थानों पर

 या = भरिए 


वीडियो उत्तर देखें

< , >

3 + ( − 2) _ __ 3 + (3)

4. उचित चिह्न के  साथ पूर्णांकों का प्रयोग करते हुए निम्नलिखित को

निरूपित कीजिए:

(i) समुद्र तल से 3km ऊपर 

(ii) 500 रु की हानि

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_awhGPMvclrAY
https://dl.doubtnut.com/l/_DTWhaSHTMwSY
https://dl.doubtnut.com/l/_SP4xslE4haCj
https://dl.doubtnut.com/l/_xlOtQABCHWqH


5. पूर्णांकों के  युग्मों के  योग ज्ञात कीजिए:

(i) - 6, -4 (ii) + 3, -4 (iii) + 4, -2

वीडियो उत्तर देखें

6. संख्या रेखा का प्रयोग करते हुए,  और  का योग ज्ञात

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

−2 −3

−1

1

5

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_xlOtQABCHWqH
https://dl.doubtnut.com/l/_xwm5ZM9v0nLF


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. घटाइए: (i) - 4 में से 3 (ii) - 4 में से - 3

वीडियो उत्तर देखें

8. संख्या रेखा का प्रयोग करते हुए घटाइए 

(i) -3 में से 2 

(ii) -3 में से -2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xwm5ZM9v0nLF
https://dl.doubtnut.com/l/_YbggMIeUuSzs
https://dl.doubtnut.com/l/_KrIRVpvYk1os
https://dl.doubtnut.com/l/_xancxobkqkgs


9.  और – 2 के  बीच में कितने पूर्णांक हैं?

वीडियो उत्तर देखें

−9

10. परिकलित कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

1 − 2 + 3 − 4 + 5 − 6 + 7 − 8 + 9 − 10

+5

−5

+10

−10

https://dl.doubtnut.com/l/_xancxobkqkgs
https://dl.doubtnut.com/l/_5B38ya4TJXJP


वीडियो उत्तर देखें

11. दो पूर्णांकों का योग 47 है। यदि इनमें से एक पूर्णांक - 24 है, तो

दूसरा पूर्णांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. अंक 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, और 9 को इसी क्रम में लिखिए

तथा इनके  बीच में '+' या '_' इस तरह रखिए कि निम्नलिखित परिणाम

प्राप्त हों: 

(i) 5 (ii) - 3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5B38ya4TJXJP
https://dl.doubtnut.com/l/_fTPF7esAjHk0
https://dl.doubtnut.com/l/_TkQLCpW8BWi3


प्रश्नावली

13. ऐसे पाँच विभिन्न पूर्णांक लिखिए जिनका योग 5 है।

वीडियो उत्तर देखें

1. 0 से छोटे प्रत्येक पूर्णाक का चिह्न होता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

+

−

×

÷

https://dl.doubtnut.com/l/_jIhkdxko3AFR
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ketinz83MH9


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. संख्या रेखा पर 0 के  दायीं ओर 5 इकाई की दूरी पर पूर्णांक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+5

−5

+4

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ketinz83MH9
https://dl.doubtnut.com/l/_LqcKEmWoPgfK


3. पूर्णांक -1 का पूर्ववर्ती है -

A. 

B. 2

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0

−2

1

4. पूर्णांकों -1 और 1 के  बीच पूर्णांकों की संख्या है -

https://dl.doubtnut.com/l/_LqcKEmWoPgfK
https://dl.doubtnut.com/l/_Vp3OWXVujSaw
https://dl.doubtnut.com/l/_zztqyvsr4vfS


A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5.  और 5 के  बीच स्थित पूर्ण संख्याओं की संख्या है -

A. 10

B. 3

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_zztqyvsr4vfS
https://dl.doubtnut.com/l/_2zO1DOsGUfyb


C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. -10 और – 15 के  बीच स्थित सबसे बड़ा पूर्णांक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

−10

−11

−15

−14

https://dl.doubtnut.com/l/_2zO1DOsGUfyb
https://dl.doubtnut.com/l/_X0Z8O03Kt28a


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. और -15 के  बीच स्थित सबसे छोटा पूर्णांक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−10

−10

−11

−15

−14

https://dl.doubtnut.com/l/_X0Z8O03Kt28a
https://dl.doubtnut.com/l/_yWUaV5QeSEqL


8. संख्या रेखा पर, पूर्णांक 5 स्थित है -

A. 0 के  बायीं ओर

B. 0 के  दायीं ओर

C. 1 के  बायीं ओर

D. 2 के  बायीं ओर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yWUaV5QeSEqL
https://dl.doubtnut.com/l/_wGsM3PLcybTe


9. पूर्णांकों के  किस युग्म में, पहला पूर्णांक संख्या रेखा पर दूसरे

पूर्णांक के  बायीं ओर स्थित नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 10)

( − 3, − 5)

( − 5, − 3)

( − 6, − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_IhRYeZvIsmSO


10. ऋणात्मक चिह्न (-) वाला पूर्णांक सदैव निम्नलिखित से छोटा होता

है -

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_ngaOcm6oH8HL


11. धनात्मक चिह्न (+) वाला पूर्णांक सदैव निम्नलिखित से बड़ा होता है

-

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. 50 के  पूर्ववर्ती का परवर्ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Jq0lSxUx7mqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0l6brGDigTLn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48

49

50

51

13. एक ऋणात्मक पूर्णांक का योज्य प्रतिलोम -

A. सदैव ऋणात्मक होता है

B. सदैव धनात्मक होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_0l6brGDigTLn
https://dl.doubtnut.com/l/_V7O4O7woUHaa


C. वही पूर्णांक होता है

D. शून्य होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. अमूल्य और अमर कश्मीर में क्रमशः दो स्थानों A और B पर गये।

उन्होंने एक विशेष दिन A पर  और B पर  न्यूनतम

तापमान रिकॉर्ड किये। निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य है?

A. A, B से ठं डा है

B. B, A से ठं डा है

−4∘
C 1∘

C

https://dl.doubtnut.com/l/_V7O4O7woUHaa
https://dl.doubtnut.com/l/_L9UtvmEG5Q89


C. तापमानों में अंतर  का है

D. A का तापमान B के  तापमान से  अधिक है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2∘
C

4∘
C

15. जब एक ऋणात्मक पूर्णांक को एक अन्य ऋणात्मक पूर्णांक में से

घटाते हैं, तो परिणाम का चिह्न -

A. सदैव ऋणात्मक होता है

B. सदैव धनात्मक होता है

C. कभी ऋणात्मक नहीं होता

https://dl.doubtnut.com/l/_L9UtvmEG5Q89
https://dl.doubtnut.com/l/_QZNB1w34XVpV


D. पूर्णांकों के  संख्यात्मक मानों पर निर्भर करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. कथन 'जब एक पूर्णांक को स्वयं उसी में जोड़ते हैं, तो योग उस

पूर्णांक से बड़ा होता है' -

A. सदैव सत्य होता है

B. कभी सत्य नहीं होता

C. के वल तभी सत्य होता है, जब वह पूर्णांक धनात्मक हो

D. ऋणेतर पूर्णांकों के  लिए सत्य होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QZNB1w34XVpV
https://dl.doubtnut.com/l/_knW4boxZsODV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित में से कौन तापमान में अधिकतम वृद्धि प्रदर्शित करता

है?

A.  से 

B. से 

C.  से 

D.  से 

Answer: B

वीडि यो दे खें

0∘
C 10∘

C

−4∘
C 8∘

C

−15∘
C – 8∘

C

– 7∘
C 0∘

C

https://dl.doubtnut.com/l/_knW4boxZsODV
https://dl.doubtnut.com/l/_wCTMQbkVd43B


वीडियो उत्तर देखें

18. सबसे छोटा पूर्णांक शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

19. शून्य एक पूर्णांक नहीं है, क्योंकि यह न तो धनात्मक है और न ही

ऋणात्मक।

वीडियो उत्तर देखें

20.  और -1 के  बीच स्थित सभी पूर्णांकों का योग – 6 है।

वीडियो उत्तर देखें

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_wCTMQbkVd43B
https://dl.doubtnut.com/l/_Fmsk1uhYiQPx
https://dl.doubtnut.com/l/_KAc4M1Dyk8Vp
https://dl.doubtnut.com/l/_X3XmLyfpXhLz


21. पूर्णांक 1 का परवर्ती 0 है।

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रत्येक धनात्मक पूर्णांक प्रत्येक ऋणात्मक पूर्णांक से बड़ा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

23. किन्ही दो ऋणात्मक पूर्णांकों का योग दोनों पूर्णांकों से सदैव बड़ा

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X3XmLyfpXhLz
https://dl.doubtnut.com/l/_bEN7WCeodroz
https://dl.doubtnut.com/l/_VTDHY8HTAjzE
https://dl.doubtnut.com/l/_igux15WhSA84


24. किन्हीं दो ऋणात्मक पूर्णांकों का योग दोनों पूर्णांकों से सदैव छोटा

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

25. किन्हीं दो धनात्मक पूर्णांकों का योग दोनों पूर्णांकों से सदैव बड़ा

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

26. सभी पूर्ण संख्याएँ  पूर्णांक हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_igux15WhSA84
https://dl.doubtnut.com/l/_Ogkl2MaLEmch
https://dl.doubtnut.com/l/_y59X5BTOVEQT
https://dl.doubtnut.com/l/_Wov6tABaGEny


27. सभी पूर्णांक पूर्ण संख्याएँ  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

28. क्योंकि  है, इसलिए  है।

वीडियो उत्तर देखें

5 > 3 −5 > − 3

29. शून्य प्रत्येक धनात्मक पूर्णांक से छोटा है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wov6tABaGEny
https://dl.doubtnut.com/l/_hU3L3fFH2CYN
https://dl.doubtnut.com/l/_fA0EvGYBkxfO
https://dl.doubtnut.com/l/_fVMOQiFxytOk
https://dl.doubtnut.com/l/_TT587mNI82U7


30. शून्य प्रत्येक ऋणात्मक पूर्णांक से बड़ा है।

वीडियो उत्तर देखें

31. शून्य न तो धनात्मक है और न ही ऋणात्मक।

वीडियो उत्तर देखें

32. संख्या रेखा पर, एक दिए हुए पूर्णांक के  दायीं ओर स्थित पूर्णांक

सदैव उस पूर्णांक से बड़ा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TT587mNI82U7
https://dl.doubtnut.com/l/_tE6yiTd4dXj8
https://dl.doubtnut.com/l/_r66WZMm7cZaF


33. संख्या रेखा पर, -2, - 5 के  बायीं ओर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

34. सबसे छोटा पूर्णांक 0 है।

वीडियो उत्तर देखें

35. 6 और _ 6 संख्या रेखा पर 0 से समान दरी पर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0nT6MHH5KyiM
https://dl.doubtnut.com/l/_J521VdrSepdS
https://dl.doubtnut.com/l/_oO29ZfA8BA0k


36. एक पूर्णांक और उसके  योज्य प्रतिलोम का अंतर सदैव सम होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक पूर्णांक और उसके  योज्य प्रतिलोम का योग सदैव शन्य होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

38. दो ऋणात्मक पूर्णांकों का योग एक धनात्मक पूर्णांक होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7uziiFbxKwg6
https://dl.doubtnut.com/l/_Kxm2niaQlEUx
https://dl.doubtnut.com/l/_JbSA78F4iSSx


39. तीन भिन्न-भिन्न पूर्णांकों का योग कभी शून्य नहीं हो सकता।

वीडियो उत्तर देखें

40. स्तंभ I की वस्तु का स्तंभ II की वस्तुओं से सुमेलन कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DURaJ3Vbp48K
https://dl.doubtnut.com/l/_OtzLPSSp5u13


41. निम्नलिखित में से प्रत्येक को अभिकलित कीजिए - 

 


(b)  


(c )  


(d)  


(e )  


(f)  

(g)  


(h)

वीडियो उत्तर देखें

(a)30 + ( − 25) + ( − 10)

( − 20) + ( − 5)

70 + ( − 20) + ( − 30)

−50 + ( − 60) + 50

1 + ( − 2) + ( − 3) + ( − 4)

0 + ( − 5) + ( − 2)

0 − ( − 6) − ( + 6)

0 − 2 − ( − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_2lWSbubTVWVk


42. यदि हम किसी स्थान की समुद्र तल से ऊपर की ऊँ चाई को एक

धनात्मक पूर्णांक से तथा समुद्र तल से नीचे की गहराई को एक

ऋणात्मक पूर्णांक से व्यक्त करें, तो निम्नलिखित को उपयुक्त चिह्नों के

साथ पूर्णांकों का प्रयोग करते हुए लिखिए। 

(i) 30 + (-25) + (-10) 

(ii) (-20) + (-5) 

(i) समुद्र तल से 200m ऊपर

(ii) समुद्र तल से 100m नीचे 

(iii) समुद्र तल से 10m ऊपर 

(iv) समुद्र तल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gJA0g7FHpNDk


43. निम्नलिखित में से प्रत्येक का विपरीत लिखिए - 

(a) आकार में कमी 

(b) असफलता 

(c) 10 रु का लाभ 

(d) 1000 ई. 

(e) जलस्तर में वृद्धि 

(f) 60km दक्षिण 

(g) गंगा नदी के  खतरे के  निशान से 10m ऊपर 

(h) ब्रह्मपुत्र नदी के  खतरे के  निशान से 20m नीचे 

(i) 2000 मतों के  अंतर से जीतना 

(j) एक बैंक खाते में 100 रु जमा कराना 

(k) तापमान में  की वृद्धि

वीडियो उत्तर देखें

20∘
C

https://dl.doubtnut.com/l/_ciqtdbT1PnRm


44. किसी स्थान का दोपहर 12 बजे तापमान था। पहले घंटे

में तापमान में  की वृद्धि हुई और दूसरे घंटे में  की कमी

हुई। दोपहर 2 बजे तापमान क्या था?

वीडियो उत्तर देखें

+5∘
C

3∘
C 1∘

C

45. अंक 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 को इसी क्रम में लिखिए तथा

इनके  बीच में '+' ___ या '_' इस तरह रखिए कि परिणाम 3 प्राप्त हो।

वीडियो उत्तर देखें

46. वह पूर्णांक लिखिए जो स्वयं अपना योज्य प्रतिलोम है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ciqtdbT1PnRm
https://dl.doubtnut.com/l/_rxY0qC6cXHmw
https://dl.doubtnut.com/l/_GGJrgAbQezWw
https://dl.doubtnut.com/l/_RpFd6BRkq91a


वीडियो उत्तर देखें

47. ऐसे छः भिन्न-भिन्न पूर्णांक लिखिए जिनका योग 7 है।

वीडियो उत्तर देखें

48. वह पूर्णांक लिखिए जो अपने योज्य प्रतिलोम से 4 अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

49. वह पूर्णांक लिखिए जो अपने योज्य प्रतिलोम से 2 कम है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RpFd6BRkq91a
https://dl.doubtnut.com/l/_QNyHwvncYFfk
https://dl.doubtnut.com/l/_mBtXGU2zbO1M
https://dl.doubtnut.com/l/_mCgXhKSiELby


50. दो पूर्णांक लिखिए जिनका योग उनमें से प्रत्येक से कम है।

वीडियो उत्तर देखें

51. दो भिन्न-भिन्न पूर्णांक लिखिए जिनका योग उनमें से एक पूर्णांक के

बराबर हो।

वीडियो उत्तर देखें

52. संख्या रेखा का प्रयोग करते हुए, आप निम्नलिखित की तुलना

किस प्रकार करते हैं? 

(i) दो ऋणात्मक पूर्णांक 

https://dl.doubtnut.com/l/_gb3sqSiRWA8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_5JsHGfL8xKxm
https://dl.doubtnut.com/l/_OTJ01y9eAEz0


(ii) दो धनात्मक पूर्णांक 

(iii) एक धनात्मक और एक ऋणात्मक पूर्णांक

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्नलिखित को देखिए - 

 


एक  चिन्ह को एक  चिन्ह में बदलिए, ताकि योग 9

प्राप्त हो।

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 − 3 + 4 + 5 − 6 − 7 + 8 − 9 = − 5

' − ' ' + '

https://dl.doubtnut.com/l/_OTJ01y9eAEz0
https://dl.doubtnut.com/l/_7iFaruM8Zp1O


54. निम्नलिखित पूर्णांकों को आरोही क्रम में व्यवस्थित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

−1, 0, − 1, − 4, − 3, − 6

55. निम्नलिखित पूर्णांकों को अवरोही क्रम में व्यवस्थित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

−1, − 0, − 1, − 4, − 3, − 6

56. ऐसे दो पूर्णांक लिखिए जिनका योग 6 है और अंतर भी 6 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XT2OnMfnyVgA
https://dl.doubtnut.com/l/_OeLb840rhL27
https://dl.doubtnut.com/l/_zV7ZE6Lc8q8T


57.  से छोटे परंतु – 150 से बड़े पाँच पूर्णांक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

– 100

58. पूर्णांकों के  ऐसे चार युग्म लिखिए जो संख्या रेखा पर 2 से समान

दूरी पर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

59. दो पूर्णांकों का योग 30 है। यदि इनमें से एक पूर्णांक - 42 है, तो

दूसरा पूर्णांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xkglbv3KyxoM
https://dl.doubtnut.com/l/_3xA9CaLLJ3AL
https://dl.doubtnut.com/l/_NlCYQYXNF7E1


60. दो पूर्णांकों का योग - 80 है। यदि इनमें से एक पूर्णांक - 90 है, तो

दूसरा पूर्णांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

61. यदि हम संख्या रेखा पर 8 पर हैं, तो निम्नलिखित पूर्णांकों तक

पहुँ चने के  लिए हमें किस दिशा में चलना चाहिए। 

(i) -5 (ii) 11 (iii) 0

वीडियो उत्तर देखें

62. संख्या रेखा का प्रयोग करते हए, वह पूर्णांक लिखिए जो 

(i) - 5 से 4 अधिक है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_vW5CE2fONzYY
https://dl.doubtnut.com/l/_vMalvdtDjPBU
https://dl.doubtnut.com/l/_9lCM80FTjUmi


(ii) 2 से 3 कम है। 

(iii) -2 से 2 कम है।

वीडियो उत्तर देखें

63. मान ज्ञात कीजिए - 

49 - ( – 40) - (-3) + 69

वीडियो उत्तर देखें

64. योग  में से - 5308 को घटाइए।

वीडियो उत्तर देखें

[[ − 2100) + ( − 2001)]

https://dl.doubtnut.com/l/_9lCM80FTjUmi
https://dl.doubtnut.com/l/_d6ACpK73WVJC
https://dl.doubtnut.com/l/_ofOpAuOcZA6F


प्रश्नावली रिक्त स्थानों को भरिए

1. संख्या रेखा पर, - 15 शून्य के  ___ ओर है।

वीडियो उत्तर देखें

2. संख्या रेखा पर, 10 शून्य के  ____ओर है।

वीडियो उत्तर देखें

3. 14 का योज्य प्रतिलोम  है।

A. 

_____

−14

https://dl.doubtnut.com/l/_x5haaeLOAR9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_R8CdUuyR81ys
https://dl.doubtnut.com/l/_jS2g2L4LkMXl


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+14

−1

0

4.  का योज्य प्रतिलोम  है।

A. 

B. 

C. 

– 1 _____

−1

+1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_jS2g2L4LkMXl
https://dl.doubtnut.com/l/_izSr6gepArLT


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. 0 का योज्य प्रतिलोम  है।

वीडियो उत्तर देखें

_____

6. उपयुक्त संख्या भरो 

 और 5 के  बीच पूर्णांकों की संख्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

−5 _____

https://dl.doubtnut.com/l/_izSr6gepArLT
https://dl.doubtnut.com/l/_62wG0khid2mH
https://dl.doubtnut.com/l/_EDuWw88cYI0x


7. उपयुक्त संख्या भरो 

 _____ है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 11) + ( − 2) + ( − 1) =

+14

−14

0

https://dl.doubtnut.com/l/_EDuWw88cYI0x
https://dl.doubtnut.com/l/_TkdI3geCn2VW


8. उपयुक्त संख्या भरो 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

______+( − 11) + 111 = 130

9. उपयुक्त संख्या भरो 

है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

( − 80) + 0 + ( − 90)______

−170

+170

0

https://dl.doubtnut.com/l/_tGxOq7IB1BR5
https://dl.doubtnut.com/l/_E1hj7YmGlWGg


प्रश्नावली या का प्रयोग करते हुए रिक्त स्थानों को भरिए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. उपयुक्त संख्या भरो 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

_________−3456 = − 8910

1. निम्नांकित व्यंजको के  लिए  तथा  के  चिह्न लगाइये 
> , < =

( − 11) + ( − 15)________11 + 15

https://dl.doubtnut.com/l/_E1hj7YmGlWGg
https://dl.doubtnut.com/l/_Rw6TjClVpd19
https://dl.doubtnut.com/l/_JxrOkoOiFUwc


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नांकित व्यंजको के  लिए  तथा  के  चिह्न लगाइये 


वीडियो उत्तर देखें

> , < =

( − 71) + ( + 9)_______( − 81) + ( − 9)

3. निम्नांकित व्यंजको के  लिए  तथा  के  चिह्न लगाइये 


वीडियो उत्तर देखें

> , < =

0_________1

https://dl.doubtnut.com/l/_JxrOkoOiFUwc
https://dl.doubtnut.com/l/_duKbxFV18rU1
https://dl.doubtnut.com/l/_3pAH6FQrMSYm


4. निम्नांकित व्यंजको के  लिए  तथा  के  चिह्न लगाइये 


वीडियो उत्तर देखें

> , < =

−60________50

5. निम्नांकित व्यंजको के  लिए  तथा  के  चिह्न लगाइये 


वीडियो उत्तर देखें

> , < =

−10_________ − 11

https://dl.doubtnut.com/l/_woAIaNrhEj44
https://dl.doubtnut.com/l/_27FvJM7Fmqth


6. निम्नांकित व्यंजको के  लिए  तथा  के  चिह्न लगाइये 


वीडियो उत्तर देखें

> , < =

−101______ − 102

7. निम्नांकित व्यंजको के  लिए  तथा  के  चिह्न लगाइये 


वीडियो उत्तर देखें

> , < =

( − 2) + ( − 5) + ( − 6)_____( − 3) + ( − 4) + ( − 6)

8. निम्नांकित व्यंजको के  लिए  तथा  के  चिह्न लगाइये 
> , < =

0_______ − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qJh4tEoHzQbj
https://dl.doubtnut.com/l/_SDIcp2iJY6L2
https://dl.doubtnut.com/l/_p6dL7qXeoqbM


वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नांकित व्यंजको के  लिए  तथा  के  चिह्न लगाइये 


वीडियो उत्तर देखें

> , < =

1 + 2 + 3_____( − 1) + ( − 2) + ( − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_p6dL7qXeoqbM
https://dl.doubtnut.com/l/_hQWvhAsvCHvH

